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6-1 Bestimmen Sie für die Vektorfelder V (x, y) = y exp(y2)∂x und W (x, y) =
exp(x2 + y2)∂y in R2 die Lieklammer [V,W ].

6-2 Sei Y ein Vektorfeld auf Sn = {x ∈ Rn+1 ; ‖x‖2 = 1} . Erweitere das
Vektorfeld Y zu einem Vektorfeld Ỹ auf Rn+1 bzw. Y1 auf Rn+1 − {0}
durch:

Ỹ (x) = ‖x‖Y
(
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; Y1(x) = Y
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)
.

Sei V das Vektorfeld auf Rn+1 − {0} mit V (x) = x/‖x‖.
Berechnen Sie [Ỹ , V ] und [Y1, V ].

6-3 Betrachten Sie die folgende Abbildung:

f : RP 2 −→ R4; f([x]) =
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)
wobei p : x ∈ S2 −→ [x] = {±x} ∈ RP 2 die kanonische Projektion ist
(vgl. Aufgabe 4-3 b)).

(a) Zeigen Sie, dass f wohldefiniert und injektiv ist.

(b) Beweisen Sie mittels des Atlas aus Aufgabe 4-3 b), dass die Ab-
bildung f differenzierbar ist und das für jedes [x] ∈ RP 2 das
Differential

df[x] : T[x]RP 2 −→ Tf([x])R3 ∼= R3

eine injektive lineare Abbildung ist.

(c) Zeigen Sie, dass die Abbildung f : RP 2 −→ f(RP 2) ein Homöomor-
phismus ist.
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